

长春市生态环境部门聚焦“水、气、土”三大领域,优化创新执法方式,提升执法质效

“三大保卫战”赋能美丽长春建设

持续开展饮用水源地周边涉水企业的执法检查;打击涉挥发性有机物行业企业治理设施失效、闲置等问题……今年长春市生态环境部门聚焦“水、气、土”三大领域,优化创新执法方式,提升执法质效,为全市生态环境质量稳中改善提供有力法治支撑。

打好碧水保卫战,让“碧水长流”。加强跨区域合作,形成管理合力,持续开展县级以上饮用水水源保护区排查。对石头口门水库和新立城水库两个饮用水源地,加密排查,每两周开展一次交叉执法。落实“查、测、溯”机制,对伊通河等十大重点流域、入河排污口,对污水处理厂及存在水环境污染隐患的重点涉水企业,跟进开展“回头看”,问题限时整改到位。加强对规模化畜禽养殖行业的常态化监管,避免粪污入河影响水质。

打好蓝天保卫战,让“蓝天常在”。推进燃气锅炉低氮燃烧改造,加强生物质锅炉监管,要求配套布袋等高效除尘设施,氮氧化物排放难以达标的应配套脱硝设

施。巩固北方地区清洁取暖成果,强化燃煤锅炉排放监管,确保稳定达到超低排放。加强移动源管理。推进柴油车整治和国II及以下柴油车清零行动。深入开展机动车排放检验机构专项整治行动。以卫星遥感扫描为技术支撑,强化扬尘污染源管控。对全市挥发性有机物(VOCs)排放大户和重点行业、企业开展现场帮扶指导,确保达标排放。

打好黑土地保卫战,让“黑土永驻”。持续落实土壤污染防治。强化重点监管单位管理,优化提升自行监测和隐患排查质量。持续巩固受污染耕地安全利用成果。加强用途变更为重点建设用地的管理和暂不开发的重点行业企业腾退地块污染风险管控,有效保障重点建设用地安全利用。加快推进农村生活污水治理,强化农村生活污水治理设施运维管理,持续开展农村黑臭水体排查整治,强化长效监管机制落实,杜绝返黑返臭。规范固体废物产生、收集、贮存、运输、利用、处置等环节,消除

环境污染隐患。

长春市生态环境局相关负责人表示,今年全市生态环境行政执法将以改善重点区域流域环境质量为核心,以群众反映强烈的突出问题为重点,把普法作为监管执法的重要前提,做好普法指导,引导企业守法。积极运用大数据等技术手段“智慧执法”,大力推行非现场、无感式执法,精准发现、锁定问题,精准确定对象、范围,避免简单粗放治理。

将突出执法重点,坚持宽严相济。抓住主要矛盾问题,聚焦重点区域流域,对弄虚作假、偷排偷放、无证排污、超标超总量排放、不正常运行治污设施、未落实重污染天气管控限产措施等方面的严重违法问题依法严惩。同时坚持教育与处罚相结合、服务与管理相结合,综合运用说服教育、劝导示范、指导约谈等方式,强化柔性执法,体现执法温度,提升执法效能,实现营商环境和生态环境质量双优良。

李春晖 闫乐舫 城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春市人大常委会召开《长春市社会急救医疗管理条例》新闻发布会 鼓励单位和个人参与社会急救医疗活动

17日上午,长春市人大常委会召开《长春市社会急救医疗管理条例》(以下简称《条例》)新闻发布会,发布会介绍了《条例》修订的背景和主要内容。

据了解,社会急救医疗是我国公共卫生服务的重要内容,与人民群众的生命健康和城市的公共安全密切相关。随着经济社会发展,2010年实施的《长春市社会急救医疗管理条例》已不能适应新形势、新要求,部分内容已难以有效满足人民群众对社会急救医疗的现实需求。为此,由长春市人大教科文卫委员会牵头,将修订该《条例》增设为长春市人大常委会2024年的立法项目。

《条例》修订后共有7章48条,较修订前的《条例》(31条)修改14条、增加32条、删除15条。《条例》坚持以人民为中心的发展思想,既聚焦长春市社会急救医疗高质量发展重点难点问题,将近年来急救工作中

的成熟经验和有效做法固化上升为法律规范,又着眼智慧急救、全民急救等未来发展方向,在强化院前医疗急救服务体系、院前急救与院内医疗急救衔接、社会急救能力建设以及管理体制、保障措施等方面进行了完善和优化,体现了长春特色。

其重点明确了以下内容:

一是建构政府主导、社会参与的管理体制。明确和建立了市、县(市)区人民政府及相关部门、人民团体工作职责和管理体制,鼓励单位和个人参与社会急救医疗活动,鼓励个人学习医疗急救知识与技能。

二是加强院前医疗急救网络的规划管理。弥补了原《条例》缺乏急救医疗建设规划内容的不足,规定相关健康主管部门根据本市医疗卫生服务体系规划,综合各种因素,建立健全门类齐全的立体化院前医疗急救网络。

三是对院前医疗急救实施全过程进行规范化管理。完善了原《条例》的规定内容,对院前医疗急救工作的全过程作出具体规定,进一步规范院前医疗急救行为,为院前医疗急救规范有序开展提供了充分的法律依据。

四是强化社会公众急救能力建设。规定市卫生健康主管部门建立急救培训管理体系并制定计划、统一标准,明确职责,要求有关单位和场所配备必要的急救设备、设施,鼓励医疗卫生人员、经过急救培训人员在院前急救人员到达前实施紧急现场救护且受法律保护。

五是健全社会急救医疗保障措施。规定了社会急救医疗工作经费应当纳入部门年度预算、专款专用,急救车辆执行院前医疗急救任务时道路通行和停放车辆等事宜。明确了完善院前急救人员薪酬待遇等激励保障机制。

城市晚报全媒体记者 陆续

直达车票售罄怎么办?别慌!这份“五一”假期购票攻略请看好

“五一”假期就要来了,热门线路的火车票往往一票难求,打开12306App发现直达列车无票或者根本没有直达车时,该怎么办?近日,铁路部门梳理总结“五一”节日购票攻略,想要出行的你请看好。

一是中转换乘。打开12306App,选择出发地、目的地和乘车日期,如果直达车次无票或没有直达车,点击查询结果页面的“中转”按钮。查看推荐方案,各段车次、发车时间、换乘站及间隔时间(建议至少20分钟以上)、总耗时、票价对比。系统会自动计算所有可行的中转方案,点击心仪的中转方案,系统会提示换乘站和间隔时间,确认无误后点击“同意”。进入订单页,添加乘车

人,分别选择每段列车的座位,核对信息后,提交订单并支付即可。

二是定制中转。如果系统推荐的中转方案不符合您的需求,可以使用“定制中转”功能,在中转查询页面点击右上角“定制中转”。按需设置:换乘城市、出发/到达时段、换乘时长,点击“查询车次”,系统会匹配符合你要求的方案。

温馨提示:换乘时间要充足,同站换乘,建议两车间隔≥20分钟,避免因站内步行耽误换乘。便捷换乘,到达换乘站后,按“便捷换乘”标识走,无需出站再安检,节省时间。下次抢不到票时,不妨试试以上这些方法,说不定还能发现更优的出行路线。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

借DeepSeek之力 启智慧交通新程

为全面深化我省交通运输行业数字化转型升级,省交通运输厅积极推进人工智能国产大模型应用,为交通运输业务发展注入了新活力,开启智慧交通与高效政务的新篇章。

技术赋能,夯实智慧交通根基。依托现有资源,省交通运输厅率先部署了Deep-Seek R1 671B“满血”版一体机,奠定了安全可控的国产化算力设施基础,可为交通政务系统智能化应用提供高性能、低延迟的环境支持。通过将行业知识图谱与深度学习算法深度融合,形成“数据-算力-场景”紧密结合的技术生态,打造了一个强大的智慧内核,为后续智能化应用提供有力支撑。

场景落地,彰显智能应用实效。目前,基于Deep-Seek大模型开发的智能问答系统与公文助手已成功落地

并展现显著成效。政策法规问答助手整合海量法规文件和内部规章,构建全面法规数据库,实现政策法规、业务流程秒级响应,成为法规咨询的高效工具。公文助手支持公文拟制、合规检查、格式优化三大核心功能,实现公文写作全流程自动化,使公文写作效率显著提升。

全域布局,开启智慧交通新程。省交通运输厅将深化三大战略布局:一是基础设施升级,打造行业国产化交通智能算力中心,实现千亿级参数模型本地化部署;二是关键技术攻坚,研发交通专业大模型,构建覆盖路网管理、运输监管、安全应急的知识库体系;三是场景生态拓展,聚焦知识管理、智能指标分析、流程自动化等多场景应用,实现审批、监管、服务全链条智能化。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

踏春健步走 团结展风采



圈河边检站供图

近日,吉林边检总站圈河边检站举办首届“乐享春光健康同行”主题健步走活动。100余名民警职工沿着珲春

河畔健步行走7.5公里,既讲团结,又有竞技,展现了积极向上、奋勇争先的精神面貌。

城市晚报全媒体记者 吕闯

民警倾心服务 温暖守护旅程

近日,长春市公安宽城区分局孟家桥派出所民警武嘉琦、柳淋,辅警何鑫在长春火车站北站房附近巡逻时,发现一位女子正焦急地摆弄损坏的行李箱,物品散落一地。民警们立即上前提供帮助,并询问情况。

得知该旅客是第一次来长春,人生地不熟,寻找出租车时,匆忙中又不小

心摔倒。看到旅客行李过多,搬运困难,民警们二话不说,主动帮忙将其行李搬到路边,协助旅客叫好出租车并帮助其将行李放入后备箱。“长春警察太暖心了!在这陌生的城市里,让我感受到了家的温暖!”挥手道别之际,旅客对民警的热心帮助连声道谢。

城市晚报全媒体记者 吕闯

吉林省消费者协会 关于大宗消费品的消费提示

近日,吉林省消费者协会结合大宗消费品常见咨询和投诉问题,提醒广大消费者:理性选择、留存证据、依法维权是关键。

选购时: 货比三家,理性决策

选择正规渠道,查验资质。消费者在选购时要选择信誉良好的商场、品牌专卖店或官方电商平台,避免通过无资质微商、微信朋友圈购买,拒绝通过私人转账、第三方链接等非正规渠道交易。按需购买,避免冲动消费。大宗消费品价格较高,消费者应结合自身实际需求和经济能力,货比三家,不要盲目追求高端或轻信促销宣传,避免因冲动消费造成不必要的消费纠纷。

交易时: 签订合同,留存凭证

签订书面合同,明确关键条款。对于定制家具、装修服务、汽车等大宗消费,务必签订详细合同,明确产品规格、价格、交货时间、安装服务、保修期限、售后服务、违约责任等,避免模糊表述。大宗商品消费慎付定金。定金是一个规范的法律概念,具有担保性质和“惩罚性”,消费者要对交易事项有充分了解,如果单方违约,定金是不能退回的,而大宗商品的定金金额也往往较高。因此,消费者在大宗商品和服务消费时,要反复斟酌后再付定金。慎签“私单”,妥善保管凭证。商场内部某些品牌店声称开“私单”可以让利给消费者,

使得一些消费者乐于接受“私单”交易,看似替消费者节省开支,实则大有隐患。因为一旦店铺经营不善或“跑路”,消费者可能将无法保障自身合法权益。因此,广大消费者切记不要轻信卖家承诺,贪图省事,私下向店家支付货款,签“私单”,一旦出现问题就会给维权带来很大困难。

维权时: 牢记三步,守护消费安全

如遇消费纠纷,消费者可先与商家协商解决;协商不成可向12315、纠纷发生地消协组织等进行投诉,或者通过“全国消协智慧315”平台进行线上投诉;协商、投诉无效时,可依法向法院提起诉讼。

城市晚报全媒体记者 陆续